
 
 
 
 
 
 

 

 

Niederschrift 
 

 

 

über die 1. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

am Donnerstag, 03.12.2020, 18:00 Uhr 

Aula der Josef-Annegarn-Schule 

Hanfgarten 18, 48346 Ostbevern 

 

 

Anwesend: 

 

Ausschussmitglieder 

Aichner, Meinrad, Dr.  

Brune, Markus  

Dilling, Karin  

Drilling-Kleihauer, Jutta Vertretung für Herrn Thomas Manthey 

Everwin, Bernhard  

Füssel, Michael  

Hermanns, Hubertus  

Horstmann, Heinz Hugo  

Ludwig, Willy  

Neumann, Jochem  

Niedermeier, Claudia  

Piochowiak, Karl  

Reinker, Jannik  

Stratmann, Werner  

 

von der Verwaltung 

König, Michael, Dr.  

Roggenland, Barbara  

Stegemann, Hubertus  

Witt, Hans-Heinrich  

 

Gäste 

Karl-Heinz Dörenkämper, PDA Planungsgruppe Dörenkämper + Ahling 

Michael Saabe, Wehrführer Freiwillige Feuewehr Ostbevern 

Alfons Huesmann, Wehrführer Freiwillige Feuerwehr Telgte 

Frank Becker, Wehrführer Freiwillige Feuerwehr Everswinkel 

 

 

Gemeinde Ostbevern 

Der Bürgermeister 
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Es fehlt entschuldigt: 

 

Ausschussmitglied 

Manthey, Thomas  

 

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 

 

 

I.  Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung 

  

Herr Piochowiak eröffnet die Sitzung, begrüßt die Ausschussmitglieder und 

stellt die form- und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

2. Bestimmung des Schriftführers 

  

Herr Stegemann wird zum Schriftführer dieser Sitzung bestimmt. 

 

 

3. Feststellung der Befangenheit 

  

Befangenheit wird wie folgt festgestellt: 

 

TOP 4 nöT: Herr Horstmann 

 

 

4. Einwohnerfragestunde 

  

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

5. Bericht des Bürgermeisters 

  

1. IT-Ausstattung an den gemeindlichen Schulen 

 

In der Sitzung des Umwelt- und Planungsausschusses am 1. Dezember 2020 

hat die Verwaltung Erläuterungen zur IT-Ausstattung an den gemeindlichen 

Schulen gegeben. Es wurde die Frage gestellt, ob die Gemeinde auch Personal-

aufwendungen für Administratoren im Rahmen des Digitalpaktes Schule erhält 

bzw. beantragen wird. 
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Am 3. November 2020 haben die Bundesbildungsministerin Frau Karliczek so-

wie die Vertreter der Bundesländer die sog. „Bund-Länder-Vereinbarung für die 

Förderung von Administratorinnen und Administratoren“ unterzeichnet. Mit 

dieser Vereinbarung ist die Grundlage geschaffen, dass zusätzliche 500 Millio-

nen Euro an die Schulen bzw. Schulträger fließen können, um die Administrati-

on der IT in den Schulen zu fördern. Da diese Vereinbarung in NRW aber noch 

nicht in Landesrecht überführt ist, gibt es hierzu aktuell noch keine Förderbe-

dingungen. 

 

 

6. Berichte aus den Gremien 

  

Herr Piochowiak berichtet von der Sitzung der Verbandsversammlung der 

Volkshochschule Warendorf am gestrigen Tage, in der neben den Berichten der 

Geschäftsführung sowie zur vorläufigen Jahresrechnung 2019 der Verbandsvor-

steher Herr Uphoff (Vertretung: Herr Horstmann) sowie die Vorsitzende der 

Verbandsversammlung Frau Kaiser (Vertretung: Frau Duhme) gewählt wurden. 

 

 

7. Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden für den Haupt- und Finanz-

ausschuss 

Vorlage: 2020/206 

  

Vorgeschlagen werden – analog zur Wahl der stellvertretenden Bürgermeister – 

Herr Jochem Neumann als 1. stellvertretender Vorsitzender und Herr Bernhard 

Everwin als 2. stellvertretender Vorsitzender. 

 

Sodann wird beschlossen: 

 

Herr Jochem Neumann wird zum 1. stellvertretenden Vorsitzenden des Haupt- 

und Finanzausschusses gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

Herr Bernhard Everwin wird zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Haupt- 

und Finanzausschusses gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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8. Feuerwehrgerätehaus Brock 

- Sachstandsbericht 

- Beschluss über die Errichtung einer Photovoltaik-Anlage 

- Beschluss über das Material- und Farbkonzept 

Vorlage: 2020/210 

  

Herr Witt und Herr Dörenkämper stellen die aktuelle Planung zum Neubau des 

Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Brock vor (Anlage 1). Sie gehen dabei insbe-

sondere auf die Anforderungen aus dem Bebauungsplanverfahren bzw. der zu 

erteilenden Baugenehmigung (u. a. Lärmschutz, Niederschlagswasser, Parkplät-

ze), auf die denkbaren Alternativen für den Einbau einer Photovoltaikanlage, 

das mit den Beteiligten abgestimmte Material- und Farbkonzept, den Bau-

zeitenplan sowie die derzeitige Kostenschätzung ein. Das Gebäude wird so 

ausgebildet, dass eine Erweiterung der Fahrzeughalle möglich wäre. Hierzu wird 

der Bodenaushub weiter westlich aufgebracht. 

 

 

Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen sagt Herr Piochowiak eine 

Ergänzungsvorlage für die Sitzung des Rates am 17.12.2020 zu. Hierin sollen 

Aussagen zu Kosten einer Dachbegrünung und zu Speichermöglichkeiten beim 

Einbau einer großen Photovoltaikanlage, zu Fördermöglichkeiten, -bedin-

gungen und –zeiträumen sowie zu den sich aus der Baumaßnahme ergebenden 

Aufwendungen in den Folgejahren getroffen werden. 

 

 

9. Festigung der Zusammenarbeit der Feuerwehren der Stadt Telgte, der 

Gemeinde Everswinkel und der Gemeinde Ostbevern 

- Resolution 

Vorlage: 2020/224 

  

Wehrführer Michael Saabe stellt die wesentlichen Inhalte der bisherigen Zu-

sammenarbeit der Feuerwehren Telgte, Everswinkel und Ostbevern vor (Anla-

ge 2). 

 

Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird folgender Empfeh-

lungsbeschluss gefasst: 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat, den Resolutions-Entwurf 

(Anlage 3) zur Festigung der Zusammenarbeit der Feuerwehren der Stadt Telg-

te, der Gemeinde Everswinkel und der Gemeinde Ostbevern zu beschließen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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10. Straßenreinigungsgebühren 2021 

- Kalkulation der Gebührensätze 

- Änderung der Straßenreinigungssatzung 

Vorlage: 2020/239 

  

Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen, insbesondere zur Kate-

gorisierung von Straßen, wird folgender Empfehlungsbeschluss gefasst: 

 

Die Gebührensätze für die Straßenreinigung werden für das Jahr 2021 auf der 

Grundlage der als Anlage 4 beigefügten Gebührenkalkulation wie folgt festge-

setzt: 

 

a) Anliegerstraße   2,49 €/lfd. Meter, 

b) Haupterschließungsstraße 2,24 €/lfd. Meter, 

c) Hauptverkehrsstraße  1,99 €/lfd. Meter. 

 

Die Satzung zur Änderung der Satzung über die Straßenreinigung und die Er-

hebung von Straßenreinigungsgebühren der Gemeinde Ostbevern wird auf 

Grundlage der als Anlage 5 beigefügten Form beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

11. Abfallgebühren 2021 

- Kalkulation der Gebührensätze 

- Änderung der Abfallgebührensatzung 

Vorlage: 2020/240 

  

Auf Anfrage sichert Herr Piochowiak einen Bericht der Verwaltung in der Sit-

zung des Rates am 17.12.2020 über die Möglichkeiten von verlängerten Öff-

nungszeiten sowie der Zufahrt zum Gelände des Recyclinghofes zu. 

 

Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird folgender Empfeh-

lungsbeschluss gefasst: 

 

1. Die Gebührensätze für die Abfallentsorgung in der Gemeinde Ostbevern für 

das Jahr 2021 werden auf der Grundlage der als Anlage 6 beigefügten Kal-

kulation beschlossen. 

 

2. Die Satzung zur Änderung der Gebührensatzung zur Satzung über die Ab-

fallentsorgung in der Gemeinde Ostbevern wird in der als Anlage 7 beige-

fügten Fassung beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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12. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 

  

Herr Piochowiak beantwortet Anfragen der Ausschussmitglieder. 

 

 

 

 

________________________    ________________________ 

Karl Piochowiak     Hubertus Stegemann 

Bürgermeister     Schriftführer 

 

 

Anlagen 

 

1 Präsentation zum Neubau eines Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Brock 

2 Präsentation zur Zusammenarbeit der TEO-Feuerwehren 

3 Resolution zur Festigung der Zusammenarbeit der Feuerwehren der Stadt Telgte, 

der Gemeinde Everswinkel und der Gemeinde Ostbevern 

4 Kalkulation der Gebührensätze zur Straßenreinigung 2021 

5 Satzung zur Änderung der Satzung über die Straßenreinigung und die Erhebung 

von Straßenreinigungsgebühren der Gemeinde Ostbevern 

6 Kalkulation der Gebührensätze für die Abfallbeseitigung 2021 

7 Satzung zur Änderung der Gebührensatzung zur Satzung über die Abfallentsor-

gung der Gemeinde Ostbevern 
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